

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.—Número 7 758

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 25 ABRIL 1929

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## COMENTARIOS

### Régimen, crítica y libertad

No hace muchos días que el señor Trozky era una de las figuras nuevas y principales en el tablado concurrido de la actualidad. Estos personajes de nombrada universal que se han cortado el traje de la fama en el seno prolífico de sus hechos históricos, resultan verdaderamente interesantes siempre que las circunstancias los guían a exhibir su criterio y sus postulados en el torbellino de la plaza pública. Mas es porque sus excursiones a este escenario no son impulsadas por leves motivos de efímera trascendencia, sino por estos momentos de significativa historicidad que son un fatigazo furioso a la dignidad humana y que hacen rebelarse contra un Cronwell o un Luis XVI y levantan un Garibaldi o un Mamóni.

La postura de Trozky es una postura de protesta contra el gobierno de Stanley. En Rusia, la tiranía es la señora que reina y legisla y no deja respirar a los ciudadanos que no están de acuerdo con aquel régimen que no lleva ventajas al usado por el imperialismo de los Zares.

El sistema ruso actual ha emprendido una marcha hacia la zona de la fuerza donde el derecho civil tiene prohibida la entrada. Las libertades públicas están ahogadas y encerradas en la ergástula miserable de la opresión. No es extraño y se comprende fácilmente que un hombre de ideales, viendo pasar semejante procesión de desgracias nacionales y viendo al país remar en las galeras de la miseria como un inmundo y desdichado galeote, sienta avergonzarse y pida al Poder la libertad de la crítica pública o la libre expansión del pensamiento, que al fin y al cabo es la válvula por donde se manifiesta la conciencia y el verdadero espíritu de un pueblo. En suma, Trozky tuvo una actitud de rebeldía, comprendió la naturaleza del hombre libre, y halló en un viaje de su pensamiento la triste finalidad de las naciones sometidas y postergadas por un sistema que tiene todo el privilegio de su soberanía en la fuerza y en el absolutismo más deprimente y desesperante.

A un espíritu liberal la petición del señor Trozky le ha parecido un hecho simpático y razonable. Pedir la libre expresión del pensamiento público es pedir la libertad; es también pedir, si no la soberanía del pueblo, la orientación del Estado por el intelectualismo de este pueblo mismo, que es un instrumento fehéante y acreditado en la Historia.

Nadie como el pueblo conoce sus necesidades. Es cierto que los poderes a veces no aciertan a dar con ellas, sobre todo en las circunstancias en que el pueblo no puede tomar parte, y este problema de visión que se le aparece no es extraño. La mesa del Gobierno está repleta de asuntos intrincados y de difícil resolución en ciertas ocasiones. El gobernante desde su zafraña abraza el panorama general de la nación; mas es forzoso y natural que se le pasen por alto aspectos particulares, viñetas importantes del vasto grabado nacional, que aportan una influencia significativa y desempeñan un papel principal en los negocios diversos del país.

De ahí la necesidad de que la crítica parta de la intelectualidad del pueblo, pues vive más en contacto con él, y la suma de sus opiniones es un documento de valor en la orientación de las normas a prescribir por el Estado. No es posible, ni en Rusia ni en ningún país civilizado, desdeñar las aportaciones ni el concurso de la parte más noble del espíritu nacional, pues los intelectuales no sólo son guías y cicerones del pensamiento, sino que además son valores representativos y verdaderos de la patria, cuya atrofia representaría la oscuridad y la noche de la época. Y Trozky, como un gran intuitivo habrá visto pasar por su imaginación un cortejo de imágenes desconsoladoras: una Rusia sin intelectualidad, sin arte, sin elemento constitutivo; un triste final en el drama de la historia rusa, de no enmudecer este régimen desarticulador que impera en aquella tierra de Lenin. Mas la opresión llevada al extremo es lo que despierta más vivo el deseo de la libertad.

Es necesario que le priven a uno de una cosa para que la desee con más fuerza que antes poseyéndola a su astojo. Es porque el hombre es un ser naturalmente libre, como el pájaro; mas él mismo ha creado leyes para vivir en sociedad, necesarias para defender la libertad misma. Mas cuando esta libertad le es cercenada por medios reprobativos, entonces se revuelve y la encuentra a faltar y forcejea para conquistarla nuevamente. La historia está llena

de casos. Cuando a un pueblo se le quiere sojuzgar a la fuerza es cuando siente la necesidad de la emancipación. El poder de Napoleón se quebró y no pudo someter al pueblo español bajo sus dominios. De ahí que a la libertad cuando se la quiere estrangular y someterla totalmente es cuando ocurren los choques violentos y las revoluciones de la Historia. De ahí también que Raste puede en madecer, aun desterrando a las figuras que como Trozky han sabido mirar a la libertad y proclamarla. Porque en verdad es ésta la fuente donde brota el agua del progreso y es también la fuente bautismal de las grandes civilizaciones.

C. PONS CATALA

### POLITICA INTERNA

#### Elecciones en Dinamarca, Bélgica e Inglaterra

Este año, es año de elecciones para Europa; y varias ya las que se han celebrado—elecciones municipales en Dinamarca y en Inglaterra, entre otras—y quedan aún a celebrarse algunas que son de verdadera importancia, como las legislativas en Dinamarca, Bélgica e Inglaterra.

Una brillante victoria han obtenido los socialistas de Dinamarca en las recientes elecciones municipales. En la capital, Copenhague, donde ya tenían mayoría en el Municipio, han consolidado notablemente su posición. En provincias han tenido también muchas victorias, conquistando nuevos Municipios. Los socialistas tienen en la actualidad las dos quintas partes de los puestos comunales del país.

La derrota en la Cámara Baja danesa—de la que no ha sido ageno el resultado de las elecciones municipales—del Gobierno agrario, acaecida hace pocos días, ha dado por resultado la disolución del Parlamento y la convocatoria de nuevas elecciones para el día 24 del actual abril.

En el Parlamento disuelto, los socialistas tenían 85 puestos; los agrarios, 47; los conservadores, 50 y los radicales, 16.

En las próximas elecciones se espera una gran victoria socialista, ya que en las elecciones municipales ganaron los socialistas 50 mil nuevos votos, cerca de un 15 por 100. Fue un expeditivo resultado, pues la ley niega el derecho al sufragio al que no ha pagado los impuestos municipales, no habiendo podido votar como consecuencia de ello, sólo en Copenhague, 50 mil personas. Aun así, ganaron los socialistas en la capital 30 mil nuevos votos. Todos estos electores que no pudieron votar, podrán hacerlo en las elecciones legislativas del día 24, y es seguro lo harán por los socialistas. Es probable, pues, un Gobierno socialista en Dinamarca,

apoyado por los radicales. El gobierno agrario derrotado en la Cámara de diputados, contaba con el apoyo de los conservadores.

El día 27 de mayo próximo, toca el turno a Bélgica, pues han de celebrarse en dicho día las elecciones legislativas en aquel país.

La composición actual del Senado, es como sigue: 70 católicos; 60 socialistas, y 25 liberales. Y en la Cámara de diputados hay 78 socialistas, 78 católicos y 25 liberales.

Es de esperar un avance socialista en Bélgica, pues en las últimas elecciones generales celebradas, que fué en 1925, los socialistas obtuvieron 820.046 votos; los católicos 778.745 y los liberales 504.162.

Los laboristas ingleses han triunfado en las elecciones municipales que acaban de efectuarse en los distritos rurales de Inglaterra, a pesar de que no han tenido derecho de voto las mujeres jóvenes, que se espere voto en las próximas elecciones generales a los laboristas.

Las ganancias netas laboristas ascienden a más de 100 puestos de concejal.

Desde las últimas vacaciones parlamentarias, los conservadores han perdido 15 puestos en elecciones parciales, que han pasado: 12 a los laboristas y 3 a los liberales. En las elecciones parciales habidas este año, los laboristas han logrado 92.828 votos, los conservadores 78.551 y los liberales 58.068.

Todo ello es un buen síntoma para los laboristas ingleses, que tienen fundadas esperanzas de que en las elecciones generales que se celebrarán el día 30 del próximo mayo, obtendrán el número suficiente de puestos para poder formar un Gobierno socialista en Inglaterra. Los mismos conservadores están seguros de su propia derrota en los próximos comicios.

Con el triunfo de los socialistas en las elecciones generales de Dinamarca, Bélgica e Inglaterra, no solamente saldrán ganando intereses de la clase trabajadora, que son los generales de cada país, sino que también la causa de la libertad y de la democracia y la de la paz en el mundo.

UN SOCIALISTA.

### El Plebiscito Italiano

Comentando el triunfo colosal, aunque muy previsto, de la candidatura fascista en el reciente plebiscito italiano, publica William Martín en el «Journal de Genève» algunas consideraciones, acompañadas de cifras elocuentes, como las que vamos a reproducir.

El triunfo del fascismo ha sido, en efecto muy grande. Le calificáramos de «apastante», si hubiese tenido enfrente un enemigo a quien aplastar.

La candidatura oficial del Gobierno Mussolini ha obtenido 8.806.567 votos, contra 156 mil 198, que se han querido conceder a la su puesta oposición.

Este triunfo tan decisivo no es una novedad en la historia de los plebiscitos; y William Martín recuerda, a este propósito, los

## AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo viernes el rápido moto-velero

### PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

#### CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullola y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí. Rampa Abundancia.

celebrados en tiempos de los dos Napoleones.

En 1800, el Consulado fué sancionado por 5.011.007 votos contra 15.062.

En 1802, el Consulado obtuvo 5.568.885 «sí» contra 8.574 «no».

En 1815, el acta adicional a la Constitución del Imperio obtuvo 1.500.000 votos contra 4.206.

Al cabo de un mes venía Waterloo.

Y al cabo de tres meses, Santa Elena.

Veamos ahora el otro:

El veinte y uno de diciembre de 1851, el Golpe de Estado fué aprobado por 7.500.000 votantes contra 670.000.

En el año siguiente, el restablecimiento del Imperio logró 7.824.000 contra 255.000

En mayo de 1870, el Imperio liberal obtuvo 7.161.541 votos contra 1.525.628.

El día 4 de septiembre del mismo año se proclamaba la República, que aun subsiste.

William Martín añade este comentario: «Si transitoria gloria mundial.»

Las anteriores cifras no significan que el régimen fascista corra un peligro inmediato.

Únicamente sirven para establecer que, generalmente, no hay relación entre el sentimiento profundo de un país y una votación obtenida en determinadas condiciones.

Si hay que creer en la popularidad y en la duración del régimen fascista, es por razones independientes en absoluto del plebiscito triunfal que acaba de obtener.



### Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las próximas exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

## Precios sensacionales

se verán el

próximo domingo día 28

en la

## Grandiosa Exposición de Novedades

que organiza la

## Sucursal Terrés

Entrada libre de 9 a 1 y de 5 a 9 y media

## ROBERTO CASTROVIDO

(Palabras a un extranjero)

—No todo han de ser monumentos, cuadros y rincones históricos lo que visite el forastero en España. Hay algo tan interesante y ejemplar como eso. Venga usted. Aquella puericita de casa humilde, muy humilde, es la que habla don Roberto Castrovido, en fermo actualmente de alguna gravedad. Su habitación no difiere mucho de la de un obrero cualquiera. Limpieza, decoro, muchos libros, eso sí. Y una mujer que le adora y unos hijos que viven para él. Ese don Roberto, por si no lo sabe usted, es uno de los más prestigiosos periodistas españoles, ex diputado republicano, ciudadano de depurada conciencia, el mejor amigo de sus amigos y de sus adversarios. Ha dirigido un diario de popularidad extraordinaria: «El País»; ha pronunciado en el Parlamento los discursos más sinceramente violentos y honrados que figuran en el «Diario de Sesiones». Sus artículos tienen aun el aire de la juventud y de la flexibilidad moderna del periodismo. Toda España le quiere, le admira y está pendiente hoy del curso de la enfermedad que padece. En Valencia se han esmerado muchos centenares de personas por la sola idea de que pudiera desaparecer un hombre que entre aque la ciudad levantina y esta capital bulliciosa ha reparado su vida jugosa y liberal.

Tiene más de sesenta años, ha sido ejemplo de española, de republicano y de periodista. En muchas ocasiones pudo disponer de la suerte de un Gobierno, y de su ágil pluma salieron patrióticas y generosas iniciativas. Al hablar la historia de nuestros periodistas de este tiempo le citará entre los tres o cuatro más finestres y difundidos. Y sin embargo el talento, la fama, la agilidad, la bondad intachable, la austeridad posemosa y notoria de Roberto Castrovido ha tenido una sola consecuencia material: pobreza. Los grandes hombres en España son pobres. Y eso es una de las pruebas de su grandeza. A Castrovido no le tentó nunca la labor ni representación que no fuera la suya. Con la pluma ha defendido su casa, ha costado la educación de los hijos y ha concentrado sus luchas y ha desatado sus alegrías.

De vez en cuando, un periodista, un escritor, un político, un operario de imprenta, uno de los cocheros de punto que todavía nos quedan, entran en el portal, leen el parte familiar y firman, sin ostentaciones, y le preguntan al portero si los médicos se portan bien con don Roberto, si tienen buenas esperanzas, si le salvarán... Y alguno se frota los ojos cuando no le ven los demás...

Al volver a su país, diga usted cómo son, cómo viven, hasta dónde llega la sencillez de maneras y la austera concepción de las cosas de los grandes periodistas liberales de España. Y ahora si quiere vaya y firme usted también.

(De «El Liberal» de Madrid de 20 del presente mes.)

### REGISTRO DE SOSPECHOSOS

Creemos muy importante para el público las noticias y avisos que con textos oficiales damos, al tener siguiente:

El párrafo quinto de la disposición, publicada en la «Gaceta» de 8 de febrero, dice así: «En todas las oficinas de Somatenas y Uniones Patrióticas se llevará bajo la custodia personal y rigurosamente reservada del jefe local, y con datos que proporcionen los afiliados, un registro de personas propicias a la difamación, al alboroto político y a la desmoralización del ánimo público, los cuales informes se pondrán a la disposición de las autoridades, individual o conjuntamente, cuando ellas lo demanden o las circunstancias lo aconsejen.»

En un decreto promulgado hace muy pocos días se dispone lo que sigue:

1.º Que el registro de personas propicias a la difamación, al alboroto político y a la desmoralización del ánimo público será llevado, bajo su custodia personal y con absoluta reserva, por los auxiliares militares en cuanto se refiera a sus respectivas demarcaciones.»

# JOYERIA VIVES

CONTINUA LA LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS ESPECIALMENTE JOYERIA

EXCELENTE OCASION PARA ADQUIRIR JOYAS A PRECIOS DE FABRICA

## Crónica local y general

### AVISO

A cuantos se suscriban desde hoy a LA VOZ DE MENORCA se les servirá gratis el periódico hasta fin del presente mes.

### Casino de Obreros de Unión Republicana

Se avisa a los socios de este Casino, que deseen asistir al lunch que se celebrará con motivo del homenaje que ha de tributarse a nuestro Presidente don Pedro Pons Sirges, el próximo domingo a las tres de la tarde, en el salón principal del edificio social, que pueden suscribirse en las listas que obran en poder de una comisión, todos los días, hasta el 26, a las diez de la noche, para que esta Junta pueda disponer lo necesario para la organización del mencionado lunch.

LA JUNTA

### Cine Consey

Sábado noche

Reaparición del favorito mundial

**GEORGE O'BRIEN**

en su obra cumbre Fox

### Tenorios del mar

En las Casas Consistoriales

Presidida por el alcalde don Antonio Víctor celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente con asistencia de los señores de alcalde señores del Amo, Conforio, Alvarez Margarida y Taltavull.

Luego y bajo la misma presidencia el Ayuntamiento celebró sesión plenaria a la que asistieron, además de los mencionados, los concejales señores Sastre y señores Ponsell, Carreras, Escalas, Gofalons, Socfas, Orfila, Cardona, Sintes, Ticoulat y Méndez.

Se nombró interventor de fondos municipales a don Tomás Molina Alorda.

Para la construcción de un hotel para turistas y previo un informe de la alcaldía se acordó por unanimidad ceder terrenos del Parque de Belavista y remitir plano de los mismos.

Se estudiarán las condiciones de cesión al municipio del terreno de un inmueble propiedad del estado en la calle de Santa Cecilia.

Se acordó la venta de la casa de Villa-Carlos, calle de la Cuesta número 1; propiedad de la Beneficencia Municipal.

### FABRICA DE GAS

**COK**

Clase superior

## TEATRO PRINCIPAL Anís del Oso

Si quieren ver la grandiosa película

**ALAS**

en la taquilla del Teatro se admiten encargos para las sesiones del sábado, pues para el domingo están agotadas las localidades.

JUEVES 25 ABRIL 1929 6:30 tarde quinteto. 10 noche piano

Este hombre me gusta película Paramount por BEBE DANIELS

Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Media 0'20. Noche.—Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Pronio: LA CONDESA MARIA

### CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 27 ABRIL.

GRAN MODA a las 9 5/4

**GEORGE O'BRIEN**

el galán favorito de todo el mundo, se presenta con LOIS MORAN en la GIGANTE FOX

### Tenorios del mar

Unos amores que empiezan bajo las palmeras de Marruecos y terminan felizmente en los mornos rascacielos de Nueva-York. Asunto simpático de gran interés.

Domingo sesiones a las 6 1/2 y 9 5/4. Sábado y domingo tarde: Ora. 50. G. 35. Noche: Pa. 55. Gral. 50.—Pronio: EL PIRATA DEL RIO, asunto interesantísimo, marca FOX.

### Un banquete

La Asociación de Cafés, Bars y similares obsequió ayer tarde con un banquete al vocal patrono del Comité Interlocal Paritario de la Industria Hotelera de Baleares don Nadal Comas y al vocal obrero don Ramón Montaner, ambos de Palma, que se hallan en esta isla en visita de Inspección.

Tuvo lugar el acto en la Liga Marítima, realizando la más franca cordialidad y haciendo votos para el progreso de la industria que representan y para que reine la mayor armonía entre sus patronos y obreros.

### Palo Maripol

«Revista de Menorca»

Hemos recibido y agradecemos un ejemplar del cuaderno de la publicación «Revista de Menorca» que acaba de ver la luz. Corresponde el mes de febrero último y comprende el siguiente:

La Historia de Armstrong juzgada en el siglo XVIII; José Cotrina; Consideraciones sobre la conveniencia, para la educación musical, de restablecer el «Grupo Filarmónico» leídas en el Ateneo; María Mercadal de Aguilera; Geología; Menorca; Alberto Carsi; Exposición Schmiebeber; Redacción; Documentos curiosos; F. H. S.; Ganado sacrificado en el Matadero Público de esta ciudad durante el año 1928; Juan Pons Moll; Observaciones meteorológicas de febrero; Mauricio Hernández Ponsell.

La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ÉTAT** producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

### Defunción

En una edad en que los años se cuentan por primaveras, diez y siete, ha fallecido la joven Catalina Pons Juanico, víctima de la más cruel dolencia, guadaña de la juventud.

El domicilio de la finada era calle del Campamento, número 14.

Descanse en paz la desventurada niña y reciban sus padres nuestra sincera condolencia.

### De viaje

A bordo del vapor «Monte-Toro» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona treinta y tres pasajeros, entre ellos la distinguida señora doña Pilar Hernández de La fuente, acompañada de seis hijitos.

También han venido algunos viajeros de comercio y varios militares.

### Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaría. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 5.º Oficial de Artillería.

### Enhorabuena

Nos enteramos con satisfacción de que por la labor que viene realizando el activo y estudioso Teniente de Infantería, con destino en Jerez de la Frontera, don Francisco Gomila Fontcuberta, ha merecido la distinción de ser nombrado Académico de la Real Academia Hispánico-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz.

Le felicitamos

### Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 90 toneladas de carga variada; entre ellas 19 fardos con desperdicios de goma, 600 sacos con salvado de trigo, 60 con harina de pescado y de carne, 20 toneladas de trigo, una partida de sacos con harina de trigo, plátanos y otras mercancías.

### NUESTROS MERCADOS

En los dos mercados esta mañana había mucha animación.

El de pescados estaba regularmente abastecido, no en cantidad muy abundante, pero sí en excelente calidad.

A las nueve de la mañana se veían saltar, todavía vivos, sobre las mesas muchos pescados, demostración evidente de que había muy poco tiempo que habrían dejado su elemento.

Hemos visto hoy las dos primeras «siglas» del año. Como los años, fruta primavera, la sigla es animal que regularmente sólo se pesca en esta época del año. Dicho pescado se pedía a 1'75 pesetas la tercia.

El aladroque se vendía a 0'50 pesetas la tercia; la sardina a una peseta; los serranos también a una peseta.

Procedente de Ciudadela ha llegado hoy buena cantidad de pescado: unos 500 kilos. Las barcas del bon de Mahón han aportado un centenar de kilos.

De Fornells había 74 kilos y del resto de nuestro puerto 150 kilos.

En total algo más de 800 kilos.

### El crucero del «Conde de Zeppelin» por el Mediterráneo

El señor jefe de Correos de esta ciudad ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del señor jefe de Correos de Baleares:

«Palma 25, 8'40.

Dirigible «Conde Zeppelin» salió ayer Alemania en crucero Mediterráneo; arrojará a su paso sacos correo con inscripción española y francés: «Inclus courrier postal la personne qui trouvera cet sac est prière de la remettre au bureau de poste le plus proche.» (Contiene correspondencia postal. Se ruega a la persona que encuentre esta saca la remita a la oficina de correos más próxima.)

Como se deduce del presente telegrama, es posible que el dirigible «Conde Zeppelin» pase sobre esta isla en el día de hoy.

### Noticias marítimas

#### Vapores correos

A las siete de esta mañana entró en el puerto el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona con el pasaje, la ballija y carga. Capitán don Juan Arriandaga.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana debe llegar el vapor correo procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

#### Cambio de atracadero

Desde el lunes de la presente semana, nuestros vapores correos han atracado en Barcelona al muelle de Baleares, en vez de hacerlo al de «Bosch y Alzina», como hacían antes; porque este último debe reservarse para el desembarque de turistas con motivo de la Exposición de Barcelona.

En lo sucesivo los vapores correos de Mallorca atracarán también en el muelle de Baleares.

## TRIANON

JUEVES DIA 25 ABRIL. A las 6:50. SESION MODA POR FIN... UNA PELICULA METRO-GOLDWIN de alta calidad artistica

### LANCES DEL QUERER

Un idilio amoroso como lo sabe interpretar la encantadora estrella NORMA SHEARER. En Norma Shearer, está la gracia jovial y alegre, la elegancia espiritual, el chic de la distinción y la escultural belleza. Y en Lew Cody admiramos la desenvoltura un poco excéntrica, el aire característico de los calaverones intrépidos y elegantes. Actuando ambos artistas en el mismo film, el espectáculo tiene un doble atractivo y consiguientemente una garantía de éxito. En la realización de la película abundan las escenas maravillosas de lujo fastuoso y hondo sentimentalismo, que fascinan al espectador.

Precios: Palcos platea, plas. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'50. Entrada general 0'35. Media entrada, 0'20.

ABRICA DE GAS

**COK**

Servicio a domicilio

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 25 a las 2-15.

Nuestros aviadores en América

De Chile al Perú

En Arica

Arica.—A primeras horas de la tarde la animación era extraordinaria en los alrededores del aeródromo del Morro. Un gentío inmenso se congregó allí para recibir a los aviadores españoles. La noticia de que aterrizarían en Arica produjo, al ser conocida por los periódicos, enorme entusiasmo.

A las cuatro y cuarto se dividió el avión ofreciendo un aspecto brillantísimo. Estaban todas las autoridades con el presidente de la Municipalidad, el representante de España en el Perú, el cónsul español en Arica y las más caracterizadas personalidades de la colonia española. Los niños de las escuelas públicas acudieron en masa con banderas españolas y chilenas.

Los aviadores del «Jesús del Gran Poder» han entregado ya al Ministro de Estado del Perú el tratado sobre Tacna y Arica que les entregó el Gobierno chileno. Continúan muy agasajados. El estado del motor del avión español es excelente.

Estos fueron llevados en andas por la muchedumbre hasta el Casino Oficial, donde fueron obsequiados.

Manifestaciones

Arica.—Los tripulantes del «Jesús del Gran Poder» han sido entrevistados por los periodistas, a quienes han expresado su agradecimiento por la cariñosa acogida que les ha dispensado el pueblo de Arica.

Interrogados por un redactor de la Agencia Americana, han manifestado que llevan a Lima un mensaje para el presidente de la República, varias cartas y el documento en que se fijan las condiciones de arreglo del conflicto de Tacna y Arica. Los capitanes Jiménez e Iglesias se muestran muy reconocidos por esta prueba de confianza que el Gobierno chileno les ha conferido.

Esperando

Lima.—Reina gran entusiasmo en motivo de la próxima llegada de los aviadores españoles los Jiménez e Iglesias. La colonia española, de acuerdo con las autoridades, organiza diversos actos en honor de los pilotos del «Jesús del Gran Poder».

Se calcula que el avión español llegará a esta ciudad alrededor de las dos de la tarde. Se le prepara un entusiasmo recibiendo.

En Lima

Lima.—El «Jesús del Gran Poder» ha aterrizado a las 5-45 de la tarde.

Cuatro aviones militares y un avión comercial, llevando a bordo seis personalidades de la colonia española, han salido al encuentro del «Jesús del Gran Poder». Los embajadores de Chile y Argentina y los ministros de España y Venezuela, así como los ministros peruanos de Marina y Negocios Extranjeros, han recibido a los aviadores.

El comandante Daseo ha dado una recepción en honor de los aviadores, en la Casa de la Ciudad, poco después de la llegada del «Jesús del Gran Poder» al aeródromo de Las Palmas.

Los aviadores del «Jesús del Gran Poder» han entregado ya al Ministro de Estado del Perú el tratado sobre Tacna y Arica que les entregó el Gobierno chileno.

Continúan muy agasajados. El estado del motor del avión español es excelente.

Ecuador se prepara

Madrid.—El ministro del Ecuador, señor Crespo Ordóñez, según telegrama recibido de su Gobierno, ha visitado al coronel Klendlán, para adelantarle la satisfacción con que recibirá su Gobierno la visita de los aviadores Jiménez e Iglesias, que, conforme a las etapas del vuelo, deben hacer escala en Guayaquil.

Le anunció que los aviadores serán condecorados como huéspedes de honor.

El telegrama del Gobierno está redactado en términos de gran elogio para la aviación española, y aunque no lo expresa de manera terminante, por respeto a las etapas trazadas, se advierte la satisfacción con que el Gobierno veía que los aviadores tocasen, además de Guayaquil, en la capital de la República.

España al día

Noticias y sucesos

El 1.º de Mayo

El gobierno ha enviado un telegrama circular a todos los gobernadores diciéndoles que para el 1.º de mayo se atengan exactamente a las órdenes de años anteriores, no permitiéndose proclamas, propagandas, manifestaciones, ni más actos que los que celebran los obreros en los locales de sus sociedades.

No podrá imponerse a nadie el paro forzoso, y la autoridad cuidará de garantizar la libertad del trabajo.

Los estudiantes de Arquitectura

Una comisión de alumnos de la Escuela superior de Arquitectura entregó ayer al gobernador de Barcelona un documento de adhesión al director y profesores de dicho centro docente, suscrito por 75 estudiantes.

La reina de Rumanía

El día 30 del actual, llegará a Barcelona, de riguroso incógnito, la reina de Rumanía y su hija la princesa Ileana.

El gobernador de Barcelona

Ha regresado de Madrid el gobernador general Milans del Bosch, quien dijo que había habido brevemente con el jefe del Gobierno, con quien se entrevistará de nuevo mañana para elaborar el plan de actos relacionados con la inauguración de la Exposición Internacional de Barcelona.

En este nuevo viaje el gobernador tratará también con el Gobierno de asuntos de mucho interés para la industria algodonera.

Medidas higiénicas

En Barcelona se han dado nuevas órdenes para proceder con la mayor urgencia a la desinfección de locales y vehículos destinados al público.

Al efecto se encargarán de expedir los correspondientes certificados los diez subdelegados de medicina de esta capital.

La mejoría de Castrovido

Madrid.—Los médicos que asisten a don

Roberto Castrovido han manifestado hoy sus impresiones francamente optimistas. No ha desaparecido la gravedad de la dolencia, pero ha mejorado el estado general.

Escalas a la reserva

El Rey ha firmado un decreto sobre escalas de reserva de infantería, caballería, artillería, ingenieros, intendencia y sanidad militares.

El límite de la carrera es el empleo de coronel.

El Zeppelin

El dirigible «Conde de Zeppelin» en su segundo cruce sobre el Mediterráneo ha atravesado Francia y Portugal, ha pasado el meridiano por Huelva y seguía con rumbo a Sevilla.

Desde allí pasará a Barcelona.

Regreso

Madrid.—Procedente de París ha llegado don Melquíades Alvarez.

Su regreso es definitivo después de realizado el objetivo que motivó su viaje.

Consejo de ministros

Antes

En el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella se ha constituido hoy a las 6 y 40 el Consejo de Ministros.

Al llegar el Presidente dijo a los señores de la prensa que la reunión sería de larga duración.

El ministro de Justicia, señor Galo Ponte, dijo que llevaba tres expedientes sobre libertad condicional.

Al salir

Cuando terminó la deliberación eran las 9 y 45.

Al salir el marqués de Estella manifestó a

los representantes de la prensa lo siguiente: «Tratamos de la exposición de Sevilla. A las señoritas estudiantes les dispensamos de ausentarse de Madrid. Podrán examinarse en septiembre.

Nos ocupamos también del régimen universitario. El ministro de Instrucción señor Callejo facilitará una nota oficiosa.

Tratamos también de la concesión de varios indultos y conmutaciones de penas.

Se acordó que el ministro de Marina, que ha de representar a España en Cuba, salga a fines de mes a bordo del crucero «Almirante Cervera».

Nota oficiosa

Como de costumbre se facilitó a la prensa una nota oficiosa sobre lo tratado en el Consejo de Ministros.

La nota oficiosa detalla los expedientes examinados.

Dice también haberse acordado que los alumnos que están pendientes del doctorado en la Universidad Central podrán examinarse en junio próximo.

Una ampliación de noticias facilitada por los ministros coincide con las informaciones precedentes en lo relativo a la exposición.

Información mundial

Aviador al agua

Lima.—Un suceso desagradable, aunque no desgraciado por fortuna, ha turbado el grandioso recibimiento tributado al avión «Jesús del Gran Poder».

De uno de los aviones peruanos que le daban escolta de honor cayó al mar el piloto que dirigía la aeronave.

Por fortuna resultó ileso.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

- Entremeses variados. Escupines. Caneloni. Langosta salsa fría. Ternera estofada. Postres variados.

MENU PARA MAÑANA

- Entremeses variados. Arroz a la española. Almondigas de lomo. Salmonetes a la parrilla. Ternera a la granadina. Postres variados.

Table with 2 columns: Price/Description and Pesetas. Includes items like 'Precio del cubierto', 'Tikets 10 comidas clase superior', 'Abono mensual comida y cena', etc.

En el FEDÓN, dice Sócrates: «LOS HOMBRES SON UNA POSESIÓN DE LOS DIOSES.» Responde: «Cuales son tu cosas, dios, si pudieras?» Sigue diciendo Sócrates: «Tú mismo, si uno de tus escapos se mata a sí propio sin tu orden, ¿no te encolezarías contra él y no lo castigarías vigorosamente si pudieras?» Replica Casas: «Sí; sin duda.» Continúa Sócrates: «Por la misma razón es justo sostener que no se puede matar uno y que es preciso esperar a que Dios nos envíe una orden formal de salir de la vida, como la que me envía a mí, hoy.» Esta «orden formal de salir de la vida», la oyen todos los héroes que nos señalan e indican el camino a seguir para la bondadización del mundo. Goethe, escribía en 1824: «No diré nada contra el curso de mi existencia.» Pero, en el fondo, sólo ha sido hecha de dolores y fatigas. «Puedo afirmar que, durante todos mis setenta y cinco años, no he tenido cuatro semanas de bienestar.»

«Porque sus príncipes, en la tormenta, se llenaron de un terror desusado y profundo.» «Porque su santa voz no los despertó y los excitó en vano al combate.» «POR ESO LLORA LA PATRIA DEL CANTOR.» Prosigue Korner: «¿Qué pide la Patria del Cantor?» «Levantando al cielo desesperados lamentos, pide auxilio a Dios, que permanece sordo a la súplica.» «Pide la libertad que le han arrebatado y una espada que apresura al fin la hora de la venganza.» «ESTO IMPLORA LA PATRIA DEL CANTOR.» Vuelve a hablar Korner: «¿Qué quiere la Patria del Cantor?» «Quiere vencer o morir en la guerra.» «Quiere ver exterminadas las hordas extranjeras.» «Quiere sustentar ciudadanos libres y que sus hijos mueran sin arrastrar cadenas.» «ESTO QUIERE LA PATRIA DEL CANTOR.» Y, acaba Korner: «Entonces, ¿qué espera la Patria del Cantor?» «Espera en su santa causa.»

IIA

redito Mercantil de Menorca

El adelanto de la hora

CASAS RECOMENDADAS

BOLSA DE BARCELONA 24 DE abril

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Amortizable 5 p 100 A. 1920) and Price (e.g., 95 40).

(De «El Sol» del día 20).

«Esta noche, a las once, nos escamotearán los sesenta minutos de la hora de verano, para devolvérselos allá por los primeros días del mes de octubre. No vale la pena protestar; pero sí cabe preguntar, como lo hacen todos los años, a quién o qué los apro- vecha el adelanto de la hora.»

El ramo de albañilería, que suspendía sus labores a las doce, las suspenderá desde el lunes a la una. El comercio, las peluquerías, las oficinas particulares, la industria y hasta la vida en los hogares, continuarán rigiéndose por la hora solar. Todo consiste en modificar los respectivos horarios.

Sólo algunas industrias, como la teatral y otras varias, que ya recorran un calvario so- brado angustioso, sufrirán las consecuencias del cambio de la hora.

El cambio de hora, en realidad, sólo res- ponde a la necesidad de poner a tono el hora- rio de nuestros ferrocarriles con los de aque- llos países que tienen la costumbre de implan- tar la hora oficial. Esa necesidad hubiera po- dido satisfacerse limitando los efectos del cambio a los ferrocarriles. Con que el tren de las siete, por ejemplo, hubiera salido a las seis de nuestra hora solar, se hubiera conse- guido el enlace apetecido en la frontera. Y de este modo no sufrirían daño alguno aquellas industrias que por las especiales circunstan- cias en que funcionan no pueden neutralizar los efectos que la hora oficial les irroga.»

MONEDAS DE ORO

Table with 2 columns: Coin (e.g., Alfonsoinos) and Price (e.g., 150 00).

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 24 abril de 1929

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Francos cheque) and Price (e.g., 27 50).

Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Ma- honesa

Table with 2 columns: Title (e.g., Lobos Ceryales) and Price (e.g., 5'00).

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Ma- honesa

Table with 2 columns: Title (e.g., La vida del blanco en la tierra del negro) and Price (e.g., 12'00 ptas.).

Para Cafés puros tostados al día, nada de torrefactos ni imitaciones

La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios : para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

No lo dude, la MECANOGRAFIA es imprescindible a su hijo, debido a las exigencias de la vida moderna.

Será mecanógrafo sujetándose al CURSO UNDERWOOD por el sistema TRUNIGER.

Evaristo Cardona Gracia, 103

El Barato Carlos III n.º 37

Table with 2 columns: Item (e.g., Batista gran moda) and Price (e.g., corte 5'75 ptas.).

SIEMPRE BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTON, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un sólo mando.

COMERCIANTE: ¿Quiere aumentar sus ventas? Ofrezca al público los Bonos reintegrables LABOR de seriedad y garantía absoluta. Solicite informes y detalles complementarios de su funcionamiento a nuestro delegado don JUAN PONS CARRERAS, Plaza Retiro, 8. Mahón.

AL PUBLICO EN GENERAL.— Cuando verifique sus compras solicite de su proveedor los bonos reintegrables LABOR. Obtendrá un beneficio en sus compras y valiosos obsequios.

PIDA BONOS LABOR

llegado a descubrir la ley de la gravedad, com- testó :

« Pensando siempre en ella. »  
« Alifiri debía todos sus éxitos a esa máxima que fué el lema de toda su gloriosa existencia :  
« Quise. »  
« Fuertemente quise. »  
« Fuertísimamente quise. »

Al mover la espada Francia, para imponer a los pueblos sus leyes, Adán Lux saludó a la aurora que amanecía radiante para todos los seres libres. En el momento que el general francés Gusti- ne apoderábase de Maguncia, encontró toda la juventud ardentemente revolucionada.

Esta juventud, enamorada de los sagrados prin- cipios que informaban la nueva era revoluciona- ria, constituyó la república rhenana en 1793. De entre todos, eligieron a Forster y a Adán Lux para que se dirigiesen a París con una misión. La de pedir la incorporación, de la naciente República a la madre Francia. Adán Lux dejó Maguncia. En julio de 1793 entraba en París. Con el alma llena de entusiasmos. Repleta de unción.

56



« Es el continuo golpear del fina máza que pega, y, luego, se levanta para volver a pegar. »  
Lutero, debió como un niño, escribir en su vejez:  
« Estoy profundamente estrochado en la vida. »  
« Continuamente ruego al Señor que venga y me quite de aquí. »  
« Oh, la « orden formal de salir de la vida » to- dos la sienten! »  
Pero, muchos la apesuran.

Esa temprana salida es el suicidio. Lo que movió a Carlota Corday, fué: un puro amor de sacrificio. Lo que impulsó a Danton, Chénier, Lavoisier, a entregar sus cabezas, fué también un puro amor de sacrificio. El sacrificio buscado, apetecido, es el suicidio, si se entrega la vida por amores que no redimen. Condorcet no es superior a Desmoulins. En cambio, Carlota Corday se ha hecho supe- rior a todos. Porque, en un día, vivió la intensidad de toda una vida.

Sobre Adán Lux había caído todo el espíritu de Francia. Para que haya una « revolución », leed « reno- vación », es preciso haber pensado siempre en ella. Cuando a Newton le preguntaron cómo había

§ 1

El alemán Körner había compuesto una con- movedora canción. El « grito de libertad. »  
Deda Körner :  
« ¿Dónde está la patria del cantor? »  
« Donde arden mil y mil espíritus excelsos. »  
« Donde se giran coronas en admirables cer- kimeras. »

« Donde brotan del corazón de los hombres bizarras, sagradas chispas de amor y virtud. »  
« ESTA ES LA PATRIA DEL CANTOR. »

Según Körner :  
« ¿Cómo se llama la Patria del Cantor? »  
« Quéjase, acualmente de la pérdida de sus hijos bajo la extranjera mano que le azota. »  
« Un día se llamaba la « libre Lantana », el suelto amigo de los fuertes robles y de las enri- nas. »

« TAL ERA EL NOMBRE DE LA PATRIA EN LOS ANTIGUOS TIEMPOS. »

« Continúa Körner :  
« ¿Por qué llora la patria del cantor? »